
Verbale del Consiglio di Istituto  n. 1 
Il giorno lunedì 30 novembre 2009 alle ore 17, presso l’aula C.I.C. dell’I.S.I.S. “Europa Unita –  
F. Enriques” di Lissone, si riunisce il Consiglio di Istituto per discutere e deliberare in merito al 
seguente Ordine del Giorno: 
 
1.  Insediamento del nuovo Consiglio 
2.  Nomina del Presidente e del Vice Presidente 
3.  Nomina della Giunta esecutiva 
4.  Relazione del Dirigente scolastico sul biennio precedente 
5.  Campus universitario del 16 dicembre 2009 
6.  Assegnazione di borse di studio agli studenti meritevoli  
7.  Varie ed eventuali 
 
Sono presenti: 
il Dirigente scolastico prof.ssa Maria Luisa Crippa; 
i professori: Angelo Calabrò, Flavia Cassanmagnago, Angelo Ottolini, Elisabetta Proti, Simonetta 
Sala, Patrizia Villa per la componente Docenti;  
i signori Papa Raffaele, Fumagalli Valter e la signora Bonaria Luisa  per la componente Genitori; 
la signora Maria Scuratti per la componente Non docenti; 
gli alunni Molinari Fabio, Fontana Dario, Lusiari Marco, Corbetta Tommaso per la componente 
studenti.  
 
E’ presente il D.S.G.A., Anna Maria Palumbo. 
 
Presiede il Dirigente Scolastico, prof.ssa Maria Luisa Crippa. 
Verbalizza Flavia Cassanmagnago.   
 
1.  Insediamento del nuovo Consiglio 
Constatata la validità della riunione, il Dirigente saluta i presenti e augura che questa esperienza 
possa essere utile per tutti, a livello personale e a favore dell’Istituzione. 
Invita poi i componenti del Consiglio di Istituto a presentarsi, compreso il D.S.G.A. Sig.ra Anna 
Maria Palumbo. 
Il Dirigente illustra compiti e funzioni del Consiglio di Istituto, commentando stralci della 
normativa, di cui si distribuisce una sintesi. Il Consiglio di Istituto, come organismo collegiale, è 
stato istituito nel 1974, con i Decreti Delegati, acquisiti in seguito nel T.U. del 1994. Sono state 
apportate modifiche alle funzioni attribuite a tale organo con l’avvio dell’Autonomia scolastica; 
infine, è stato operato un cambiamento significativo del ruolo di suddetto organo con l’istituzione 
della dirigenza scolastica e con la nuova regolamentazione della gestione amministrativo-contabile 
delle istituzioni scolastiche, ai sensi del D.I.44/2001. 
Il Dirigente scolastico ne illustra brevemente i compiti fondamentali: l’adozione del POF, la stesura 
e l’approvazione del Regolamento di istituto, l’adozione del calendario scolastico, e le attribuzioni 
amministrative contabili, ecc. 
 
2.  Nomina del Presidente e del Vice Presidente 
Il Dirigente scolastico, prima di procedere all’elezione del presidente, ricorda che è possibile 
attribuire una sola preferenza ed espone modalità  di votazione e criteri per l’elezione del presidente 
stesso. Il prof. Ottolini raccoglie le schede; il Dirigente scolastico procede allo spoglio. Le 
preferenze risultano così distribuite: sig. Papa Raffaele 8 (otto) voti, sig.ra Bonaria Luisa 7 (sette) 
voti. 
Risulta eletto Presidente del Consiglio di Istituto il sig. Papa Raffaele, che accetta la nomina. 
Risulta eletta Vice presidente la signora Bonaria Luisa, che accetta la nomina. 



 
Il dirigente cede la presidenza della riunione al sig. Papa Raffaele, che ringrazia i presenti ed 
esprime il suo auspicio per una proficua collaborazione tra tutte le componenti della scuola. 
 
3.  Nomina della Giunta esecutiva 
 
Per la Nomina della  Giunta esecutiva, il Dirigente scolastico propone di procedere esprimendo 
innanzitutto la disponibilità personale. 
Si propongono il sig. Fumagalli Valter, genitore, la prof.ssa Elisabetta Proti, la sig.ra Ines Buraschi 
per il personale ATA, lo studente Lusiari Marco. 
Il Consiglio di Istituto approva all’unanimità la composizione della Giunta esecutiva. 
 
4.  Relazione del Dirigente scolastico sul biennio precedente 
Il Dirigente scolastico prende la parola per esporre la relazione sul biennio trascorso, che viene 
distribuita ai presenti ed allegata al presente verbale. 
La relazione costituisce un quadro sintetico e schematico del lavoro svolto sia dalla dirigenza sia da 
tutto il personale, che si è sempre mostrato disponibile anche ad affrontare compiti onerosi. 
L’ottima équipe, che ha collaborato col dirigente, ha lavorato con grandissimo impegno, in primis i 
collaboratori Ottolini e Villa, poi le figure strumentali, il prof. Vergani per la sicurezza e il DSGA, 
Sig.ra Palumbo: l’impegno del personale ha consentito di superare alcune situazioni di criticità e di 
avviare un processo complessivo di miglioramento organizzativo. 
Il Dirigente scolastico invita a leggere sul sito web della scuola l’Atto di indirizzo steso dal 
precedente Consiglio di istituto e valido a tutto il 2010. 
Ricorda che il compito primario della scuola è l’educazione dei giovani: la “policy” istituzionale  
mira in primo luogo a porre all’ attenzione di tutto il personale, docente e non docente, le condizioni 
per realizzare un ambiente di apprendimento favorevole agli allievi, in cui trovi espressione la 
professionalità del personale tutto. 
Gli indicatori di efficacia, elaborati in sede di sistema per la Qualità, attestano la positività dei 
risultati e l’avvio di un processo il miglioramento del servizio.  
Alle ore 17, 40 entra il prof. Muschiato.  
Il  Dirigente scolastico passa quindi a commentare i passaggi significativi della sua relazione 
soffermandosi su alcuni punti: l’Area strategica e la “policy” istituzionale, l’Area didattica e il 
supporto al successo formativo, l’Area economica, strutturale e gli investimenti strumentali. 
Nella relazione è riportato, tra l’altro, un quadro sintetico degli investimenti più rilevanti per il 
miglioramento della dotazione laboratoriale e strumentale della scuola: il Dirigente scolastico, in 
questi tempi di distretta economica, esprime apprezzamento per i contributi versati dalle famiglie 
all’Istituto in sede di iscrizione, che hanno garantito in questi anni  parte cospicua della liquidità 
necessaria per le attività della scuola. 
Il Dirigente scolastico comunica infine ai presenti che, il 16 novembre scorso, la scuola ha ottenuto 
il rinnovo la Certificazione per la Qualità, secondo le nuove norme ISO. 
 
Terminata la presentazione della relazione, il Presidente ringrazia il Dirigente scolastico, chiede a 
tutte le componenti del Consiglio di procedere a una lettura attenta di tutta la relazione. 
Si dà per acquisita le relazione del Dirigente. 
 
5.  Campus universitario del 16 dicembre 2009 
Il Dirigente scolastico illustra ai presenti il volantino del Campus universitario, organizzato dal 
nostro istituto per il pomeriggio del 16 dicembre: si tratta di una iniziativa nuova importante, aperta 
agli studenti del triennio dell’Istituto e della Scuole della Rete dei Licei di Monza e Brianza. 
L’organizzazione è stata realizzata dalla prof.ssa Crippa Margherita sulla base di una indagine 
conoscitiva, che ha permesso di selezionare le aree tematiche preferite dai nostri studenti: l’area 



Sanitaria, l’area Socio-Economica,  l’area Tecnico-Scientifica. Saranno presenti docenti delle 
Università Statale di Milano, della Bicocca, del Politecnico, della LIUC ; sono anche stati invitati 
“La Nostra Famiglia”, l’ISO e l’ICOM di Milano. 
Dalla facoltà di Economia della Bicocca è giunta nei giorni scorsi la comunicazione ufficiale che i 
nostri studenti si collocano nella fascia più alta di punteggio. 
Il Campus non prevede esborsi da parte della scuola. 
Il Presidente chiede, se possibile, che la scuola possa accogliere anche i genitori che lo desiderano. 
Il Dirigente scolastico non lo esclude, anche se occorrerà vigilare sull’afflusso degli studenti, 
considerando che l’iniziativa è aperta al territorio. 
 
Il Consiglio di Istituto approva all’unanimità.  
 

6. Assegnazione di borse di studio agli studenti meritevoli  
 

Il Dirigente scolastico propone di premiare tre alunni, uno per ogni indirizzo di studio presente 
nell’istituto, con una borsa di studio di € 200 ciascuna, così come è stato fatto negli ultimi anni, a 
favore degli studenti meritevoli. I docenti Burlini, Casati e Muschiato hanno già individuato, sulla 
base della media più alta conseguita nell’a.s. 2008/09,  i tre alunni del triennio che verranno 
premiati, con una piccola cerimonia, il giorno 22 dicembre.  
Il Dirigente scolastico propone, inoltre, di destinare  400 Euro per l’acquisto di libri a favore di altri 
studenti ugualmente meritevoli.  
Il Dirigente scolastico annuncia che verrà offerto anche un segno di ringraziamento ai componenti 
del precedente Consiglio di Istituto.  Il prof. Muschiato chiede che si prenda in considerazione la 
distribuzione del volume stampato dalla scuola negli anni passati sulle ville della Brianza. 
Il Consiglio di Istituto approva all’unanimità il finanziamento di 1000 euro per le borse di studio e 
altri premi. 
 
 

7. Varie ed eventuali 
 

Il Presidente ringrazia il dirigente per lo spazio accordato al Comitato genitori nel sito web 
dell’istituto, che costituisce un riconoscimento importante per il lavoro dello stesso comitato. 
 
Il Dirigente scolastico porta a conoscenza del consiglio il problema sorto con i nuovi orari della 
linea di autobus 204, proveniente da Monza; nella prossima seduta si valuterà la compatibilità 
oraria. Il sig. Fumagalli presenta la situazione problematica degli spostamenti in autobus da 
Biassono, la mattina alle sette; il Dirigente scolastico suggerisce di comunicare il problema 
all’azienda competente, quando la provincia discuterà il piano del trasporto con le aziende del 
settore. 
Il Dirigente scolastico comunica che, quest’anno, l’entrata nell’edificio scolastico sarà permessa 
agli alunni solo dalle ore 8.10, cioè dal momento in cui possono essere garantiti la vigilanza e il 
rispetto delle norme di sicurezza. 
Il Dirigente scolastico comunica che il collegio Docenti ha espresso, nella seduta del 24 novembre, 
la delibera attuativa per l’avvio, nell’a.s.2010-2011, dell’indirizzo del Liceo Scientifico tecnologico, 
che potrà coinvolgere  un limitato numero di sezioni e in presenza del corso di studi del Liceo 
Scientifico; per l’ITCG saranno attivati l’Indirizzo Amministrativo-Finanza e Marketing, l’indirizzo 
Costruzioni-Ambiente-Territorio, l’indirizzo Turistico. Queste novità sono già state illustrate ai 
genitori dei ragazzi di terza media nell’incontro con il DS di sabato 28 novembre e saranno di 
nuovo pubblicizzate nel corso dell’Open Day del 9 gennaio 2010.  
 



Il prof. Muschiato chiede di considerare la situazione degli armadietti dell’aula docenti del liceo e 
ne chiede la sostituzione.  
L’alunno Lusiari pone una domanda sui laboratori linguistici, osservando la loro scarsa 
utilizzazione  da parte degli studenti del  corso geometri. 
Chiede, inoltre, anche a nome delle altre liste di studenti, che le aule siano di nuovo dotate degli 
appendini, rimossi in primavera a seguito dell’ispezione dell’ASL. Gli studenti sarebbero disposti a 
contribuire con  un contributo ad hoc.   
Il Dirigente scolastico risponde che, sia per gli armadietti sia per gli appendini, è stata fatta richiesta 
alla provincia e che, ad oggi, non si è ancora ricevuta risposta. Il D.S.G.A. si informerà sulla 
possibilità di un autofinanziamento. 
Il prof. Calabrò chiede di inserire all’O.d.G. di un prossimo Consiglio una discussione sulla 
riorganizzazione razionale degli spazi della scuola, proponendo un’unica Sala Docenti per tutto 
l’ISIS. 
L’alunno Molinari, a fronte di un esborso notevole per le licenze dei programmi software, propone 
l’utilizzo di programmi gratuiti, open source, senza oneri per la scuola: il prof. Ottolini raccoglierà 
informazioni e ne valuterà la compatibilità con i programmi gestionali del ministero.  
Il Presidente chiede che la convocazione del prossimo consiglio e di quelli futuri venga fatta tramite 
posta elettronica. Il Dirigente scolastico accetta. 
 
Alle ore 19.20 ,  esauriti gli argomenti all’O.d.G., la seduta è tolta. 
          
      La segretaria                                                                              IL Presidente del C.d.I.  
Flavia Cassanmagnago                                                                      Raffaele Papa 
 
 


